# МУНИЦИПАЛЬНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ЦЕНТР РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА № 14 КРАСНОАРМЕЙСКОГО РАЙОНА ВОЛГОГРАДА» МОУ ЦЕНТР РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА № 14

Адрес: 400112, Россия, Волгоград, б-р им. Энгельса, 6 тел./факс 8(8442) 67-80-62, тел. 8(8442) 67-72-87, e-mail: mouerr14@volgadmin.ru ИНН 3448033364 КПП344801001 ОГРН 1043400542041

Согласовано

на Педагогическом Совете МОУ Центра развития ребенка № 14 Протокол № 1 от 31.08.2020г.

МОУ Тверждено

моу Заведующий МОУ Центром
развитиратиля ребенка № 14

т.Ф. Решетникова

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА 2-ая младшая группа № 4 (для детей от 3 до 4 лет)

> Воспитатель: Минина Марина Валерьевна Панченко Виктория Игоревна

## СОДЕРЖАНИЕ

	<b>IEBO</b>		

1.1. Пояснительная записка	3
1.2 Цели и задачи реализации рабочей программы	3
1.3. Принципы и подходы к реализации рабочей программы.	4
1.4. Планируемые результаты освоения рабочей программы. Целевые ориентиры	5
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	
2.1. Характеристика возрастных особенностей воспитанников 3-4 лет	7
2.2. Особенности организации образовательного процесса	8
2.3.Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»	8
2.4. Образовательная область «Познавательное развитие»	11
2.5. Образовательная область «Речевое развитие»	13
2.6.Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»	15
2.7. Образовательная область «Физическое развитие»	19
2.8. Перспективное комплексно-тематическое планирование	21
2.9. Региональный компонент	22
2.10. Взаимодействие с родителями	23
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	
3.1. Режим дня пребывания детей в группе	27
3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	29
3.3. Учебный план	29
3.4. Расписание непосредственно образовательной деятельности	30
3.6. Информационно - методическое обеспечение программы	31

#### 1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.1. Пояснительная записка.

Рабочая программа разработана на основе основной образовательной программы муниципального дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка № 14 Красноармейского района Волгограда» и комплексной основной образовательной программы дошкольного образования «Детство» Т.И. Бабаева, А.Г. Гогоберидзе, З.А. Михайлова и др. в соответствии с:

- Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
- Приказом Министерства образования и науки РФ от 30 августа 2013 г. № 1014 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам»;
- Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций».

Рабочая программа является «открытой» и предусматривает вариативность, интеграцию, изменения и дополнения по мере профессиональной необходимости.

Программа спроектирована с учетом ФГОС ДО, особенностей образовательного учреждения, региона и муниципалитета, образовательных потребностей и запросов воспитанников. Определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени дошкольного образования.

Программа сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования).

Рабочая программа предназначена для детей 3-4 лет (вторая младшая группа). Срок реализации программы - 1 год.

#### 1.2. Цель и задачи программы.

**Цель программы:** создать каждому ребенку возможность для развития способностей, широкого взаимодействия с миром, активного практикования в разных видах деятельности, творческой самореализации. Данная цель реализуется через качественное выполнение задач образовательной программы дошкольного образования с учетом приоритетных направлений данной группы.

#### Задачи программы:

- способствовать благоприятной адаптации в детском саду, установлению положительных отношений с воспитателем и детьми в группе;
- обеспечивать физическое развитие детей, своевременное овладение ОВД и элементарными культурно гигиеническими навыками;
- способствовать развитию познавательной активности представления о людях, предметах, явлениях и пр.;
- способствовать развитию самостоятельности, овладению разнообразными способами действий, приобретение навыков самообслуживания, игровой деятельности и общения;

- воспитывать доброжелательное отношение детей к окружающему;
- развивать творческое проявление, переживание успеха и радости от реализации своих замыслов;
  - развивать взаимоотношения детей, умение действовать согласовано;
- формировать представления о здоровом образе жизни через привитие культурно гигиенических навыков, обучение уходу за своим телом, формирование элементарных представлений о строении собственного тела, назначении органов, выработку осознанного отношения к своему здоровью;
- воспитывать у детей любовь к матери, родному дому, своим близким, родной природе, родному городу.

Программа обеспечивает равные стартовые возможности для обучения детей в дошкольном образовательном учреждении.

#### 1.3. Принципы и подходы к формированию программы.

Содержание рабочей образовательной программы второй младшей группы соответствуют основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики и выстроено по принципу развивающего образования, целью которого является всестороннее развитие ребенка, обеспечивающее единство воспитательных и обучающих целей и задач.

Рабочая программа разработана в соответствии с принципами и подходами, определенными  $\Phi \Gamma OC \ \mathcal{I}O$ :

- принцип развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;
- принцип научной обоснованности и практической применимости;
- принцип критерия полноты, необходимости и достаточности;
- принцип единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в процессе реализации которых формируются такие знания, умения и навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста;
- принцип интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей;
  - принцип комплексно-тематического построения образовательного процесса;
- принцип развития ребенка с учетом возрастных закономерностей его психического развития на каждом возрастном этапе;
- принцип реализации качественного, возрастного, культурно-исторического, личностного и деятельностного подходов.

#### Основные подходы к формированию программы.

При выборе методик обучения предпочтение отдается развивающим методикам, способствующим формированию познавательной, художественно-эстетической, социальной сферы развития. Непосредственно образовательная деятельность с детьми, в основе которой доминирует игровая деятельность, в зависимости от программного содержания, проводится фронтально и индивидуально – это обязательное условие организации жизни во второй младшей группе. Взаимоотношения взрослого и ребенка развиваются в направлении предоставления дошкольнику большей самостоятельности («Я – сам!») и обогащения его деятельности новым содержанием (принимая во внимание «кризис трех лет»). Выполнение программных задач происходит путем использования основной образовательной единицы педагогического процесса - развивающей ситуации форме совместной деятельности педагога и детей, которая планируется и организуется педагогом с целью решения определенных задач развития и воспитания с учетом возрастных особенностей и интересов детей, предпочтение отдается игровому построению всего образа жизни детей.

- Происходят большие изменения в развитии речи: значительно увеличивается запас слов, совершенствуется грамматический строй речи, появляются элементарные высказывания об окружающем.
- Начинает активно проявляться потребность в познавательном общении с взрослыми, о чём свидетельствуют многочисленные вопросы, которые задают дети.
  - Возрастает целенаправленность действий.
  - Развивается интерес к общению со сверстниками.
- Дети активно овладевают способами игровой деятельности игровыми действиями с игрушками и предметами-заместителями, приобретают первичные умения ролевого поведения.
- Особое внимание уделяется ознакомлению с разнообразными способами обследования формы, цвета, величины и других признаков предмета, использованию сенсорных эталонов;
- Самостоятельность формируется в совместной деятельности с взрослыми и непосредственно в личном опыте.

#### 1.4. Планируемые результаты освоения программы.

#### Целевые ориентиры:

#### Социально-коммуникативное развитие.

- Ребенок предпочитает общение с взрослым, делится своими впечатлениями, испытывает потребность в сотрудничестве с ним, обращается за помощью.
- Проявляет доброжелательность по отношению к окружающим, стремится утешить обиженного, порадовать, помочь.
- Старается выполнять общепринятые правила поведения в детском саду, отрицательно реагирует на явное нарушение правил.
- Объединяется со сверстниками в группу из 2-3 человек на основе личных симпатий; участвует в коллективных играх, поддерживая положительные взаимоотношения.
- Умеет организовать или поддержать ролевой диалог в игровых сюжетах с двумя действующими лицами.
- Умеет занять себя игрой (любой: режиссерской, образно-ролевой, игрой-экспериментированием и т.п.).
- Пытается самостоятельно раздеваться и одеваться, следит за своим внешним видом, владеет простейшими навыками поведения во время еды.

#### Познавательное развитие.

- Ребенок имеет представления о свойствах предметов (цвет, форма, размер, назначение).
  - Формирование целостной картины мира, расширение кругозора
  - Знает свое имя, фамилию, пол, возраст.
  - Замечает происходящие в природе сезонные изменения.
  - Может исследовать и конструировать под руководством взрослого, использует разные способы обследования предметов.
- Различает, правильно называет, использует по назначению основные строительные детали; целенаправленно создает, рассматривает и обыгрывает простейшие постройки.
  - Умеет считать до 3, отсчитывать 3 предмета от большего количества.
- Умеет узнавать и называть круг, треугольник, шар, куб (кубик), находить в окружающей обстановке предметы, сходные по форме.

- Умеет сравнивать по высоте и длине путем приложения и наложения.
- Различает пространственные отношения от себя: впереди сзади, вверху внизу, справа слева.

#### Речевое развитие.

- Ребенок имеет соответствующий возрасту активный и пассивный словарный запас (знает названия и назначение предметов ближайшего окружения, их качества, действия с ними; называет некоторые обобщающие понятия (овощи, фрукты, одежда, посуда, животные, птицы).
- В речи большей частью правильно согласует прилагательные с существительным в роде, числе, падеже, употребляет простые пространственные предлоги; названия животных и их детенышей в форме единственного и множественного числа.
- Может (самостоятельно или с помощью воспитателя) поддерживать разговор по поводу прочитанных книг, просмотренных мультфильмов, при описании предметов, картин, игрушек или в ходе наблюдений в природе.
- Способен сосредоточенно слушать, следить за развитием действия, понимать содержание художественного произведения.
  - Может запомнить и воспроизвести небольшой стихотворный текст.

#### Художественно-эстетическое развитие.

- Ребенок проявляет устойчивый интерес к декоративно-прикладному искусству, мелкой пластике, книжной графике; владеет способами зрительного и тактильного обследования различных объектов для обогащения восприятия.
- Может отображать свои представления и впечатления об окружающем мире в разных видах изобразительной деятельности (рисовании, лепке, аппликации) и в процессе художественного труда.
- Создает узнаваемые образы конкретных предметов и явлений окружающего мира; передает обобщенную форму и цвет доступными художественными способами (конструктивным, пластическим, комбинированным).
- Может исполнять метрический пульс в звучащих жестах, а также на маленьких маракасах, палочках, сопровождая музыку или стихи; любит манипулировать с музыкальными инструментами, может сыграть простейшие звукоизобразительные импровизации.
  - Поет естественным голосом, с удовольствием подпевает с взрослым.
- Любит двигаться под музыку и двигается ритмично в умеренном темпе, меняет характер движения в соответствии с изменением характера или сменой частей музыки, ритмично исполняет элементарные плясовые движения.
- Прислушивается, когда звучит веселая, подвижная музыка, не может устоять, чтобы не двигаться под нее.

#### Физическое развитие.

- Ребенок имеет достаточный уровень развития физических качеств и основных движений, соответствующий возрастно-половым нормативам.
- Проявляет положительные эмоции при физической активности, в самостоятельной двигательной деятельности.
- Умеет ходить и бегать, сохраняя равновесие, изменяя направление движения по желанию или по команде.
- Умеет прыгать в длину с места, энергично отталкиваясь на двух ногах в прыжках.
- Умеет катать мяч с расстояния по заданному направлению, бросать мяч двумя руками от груди, ударять мяч об пол, подбрасывать мяч вверх 2-3 раза подряд и ловить его.

- Правильно пользуется предметами личной гигиены (мыло, расческа, полотенце, носовой платок), умывается и моет руки при незначительной помощи взрослого.
- Имеет элементарные представления о ценности здоровья, необходимости соблюдения правил гигиены в повседневной жизни и старается следовать им в своей деятельности.

#### 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

## 2.1. Характеристика возрастных особенностей детей младшего дошкольного возраста (3-4 лет).

Эмоциональное развитие ребенка этого возраста характеризуется проявлениями таких чувств и эмоций, как любовь к близким, привязанность к воспитателю, доброжелательное отношение к окружающим, сверстникам. Ребёнок способен к эмоциональной отзывчивости - он может сопереживать другому ребенку.

В младшем дошкольном возрасте поведение ребёнка непроизвольно, действия и поступки ситуативные, их последствия ребёнок чаще всего не представляет, нормативно развивающемуся ребенку свойственно ощущение безопасности, доверчиво-активное отношение к окружающему.

Дети 3-4 лет усваивают элементарные нормы и правила поведения, связанные с определёнными разрешениями и запретами («можно», «нужно», «нельзя»).

К концу четвёртого года жизни младший дошкольник овладевает элементарной культурой поведения во время еды за столом и умывания в туалетной комнате.

В этот период высока потребность ребёнка в движении (его двигательная активность составляет не менее половины времени бодрствования). Ребенок начинает осваивать основные движения, обнаруживая при выполнении физических упражнений стремление к целеполаганию (быстро пробежать, дальше прыгнуть, точно воспроизвести движение и др.).

На четвертом году жизни игра становится ведущим видом деятельности дошкольников. Основным содержанием игры являются действия с игрушками и предметамизаместителями. Сюжеты игр очень простые и неразвернутые. Младшие дошкольники скорее играют рядом, чем активно вступают во взаимодействие. Конфликты между детьми возникают преимущественно по поводу игрушек. Положение ребенка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя.

Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете. Эти представления только начинают формироваться, графические образы бедны. Большое значение для развития мелкой моторики младших дошкольников имеет лепка. В этом возрасте дети способны овладеть простейшими видами аппликации. Конструктивная деятельность ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу.

Младшие дошкольники активно осваивают сенсорные эталоны формы, цвета, величины. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до 5 и более форм предметов и до 7 и более цветов, ориентироваться в пространстве группы детского сада. Развиваются память и внимание. К концу младшего дошкольного возраста дети могут запомнить значительные отрывки из любимых произведений. Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. Дошкольники способны устанавливать некоторые простые связи между событиями, предметами или явлениями.

В младшем дошкольном возрасте начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре. Поведение ребенка во многом еще ситуативно. Начинает развиваться самооценка, при этом дети в значительной мере ориентируются на оценку воспитателя. Продолжает развиваться также их половая идентификация, что проявляется в характере выбираемых игрушек и сюжетов.

#### 2.2. Особенности организации образовательного процесса.

Образовательный процесс предусматривает решение программных образовательных задач в рамках модели организации образовательного процесса в соответствии с ФГОС ДО.

Модель включает в себя:

- организованную образовательную деятельность;
- -образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов;
- самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями по реализации образовательной программы.

Образовательная деятельность осуществляется в различных видах деятельности и охватывает структурные единицы, представляющие определенные направления развития детей: социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое. Содержание областей может реализовываться в различных видах деятельности детей старшего дошкольного возраста, таких как:

- игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игр;
- коммуникативная: общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками;
- познавательно-исследовательская: исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними;
  - восприятие художественной литературы и фольклора;
  - трудовая: самообслуживание и бытовой труд в помещении и на улице;
- продуктивная: конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал;
  - изобразительная (рисование, лепка, аппликация);
- музыкальная: восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, игры на детских музыкальных инструментах;
  - двигательная: овладение основными движениями.

Наиболее эффективно образовательные задачи решаются, когда педагог целенаправленно использует интегративный подход при организации образовательного процесса.

Образовательная нагрузка представлена в виде учебного плана и рассчитывается исходя из норм СанПиНа и требований ФГОС ДО.

#### 2.3. Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие».

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

#### Задачи образовательной деятельности:

- Способствовать установлению положительных контактов между детьми, основанных на общих интересах к действиям с игрушками, предметами и взаимной симпатии.
- Развивать эмоциональную отзывчивость, любовь к родителям, привязанность и доверие к воспитателю.
- Помогать детям в освоении способов взаимодействия со сверстниками в игре в повседневном общении и бытовой деятельности (спокойно играть рядом, обмениваться

игрушками, объединяться в парной игре, вместе рассматривать картинки, наблюдать за домашними животными и пр.).

Постепенно приучать детей к выполнению элементарных правил культуры поведения в детском саду.

#### Содержание образовательной деятельности

**Эмоции.** Понимание и различение отдельных ярко выраженных эмоциональных состояний людей (радость, веселье, слезы, гнев). Учет их в общении при поддержке, побуждении или показе взрослого: пожалеть, угостить, ласково обратиться.

**Взаимоотношения.** Представление о действиях и поступках взрослых и детей, в которых проявляется доброе отношение и забота о людях, членах семьи, а также о животных, растениях. Освоение простых способов общения и взаимодействия: обращаться к детям по именам, договариваться о совместных действиях («Давай кормить кукол»), вступать в парное общение.

Участие в совместных игровых и бытовых действиях с воспитателем, готовность отвечать на его вопросы, действовать согласовано, учитывать советы и предложения педагога.

**Культура поведения, общения с взрослыми и сверстниками.** Представление об элементарных правилах культуры поведения, упражнение в их выполнении (здороваться, прощаться, благодарить). Понимание, что у всех детей равные права на игрушки, что в детском саду мальчики и девочки относятся друг к другу доброжелательно, делятся игрушками, не обижают друг друга.

**Семья.** Представление о семье, членах семьи, их отношениях (родители и дети любят друг друга, заботятся друг о друге). Отвечать на вопросы о своей семье, о радостных семейных событиях.

#### Результаты образовательной деятельности

Достижения ребенка («Что нас радует»)	Вызывает озабоченность и требует
	совместных усилий педагогов и
	родителей
- ребенок приветлив с окружающими,	-ребенок проявляет недоверие к
проявляет интерес к словам и действиям	окружающим,
взрослых, охотно посещает детский сад.	-контакты со сверстниками
- по показу и побуждению взрослых	непродолжительны, ситуативны, игровые
эмоционально откликается на ярко	действия однообразны, преобладают
выраженное состояние близких и сверстников.	индивидуальные кратковременные игры;
- ребенок дружелюбно настроен, спокойно	-наблюдаются отдельные негативные
играет рядом с детьми, вступает в общение по	реакции на просьбы взрослых: упрямство,
поводу игрушек, игровых действий.	капризы, немотивированные требования;
-сохраняет преобладающее эмоционально-	-реагирует на эмоциональное состояние
положительное настроение, быстро	окружающих только по побуждению и
преодолевает негативные состояния, стремится	показу взрослого;
к одобрению своих действий;	-настроение ребенка неустойчиво:
-говорит о себе в первом лице,	спокойное состояние чередуется с
положительно оценивает себя, проявляет	плаксивостью, негативными проявлениями
доверие к миру.	по отношению к сверстникам или взрослым;

#### Развиваем ценностное отношение к труду. Задачи образовательной деятельности:

- Развивать интерес к труду взрослых в детском саду и в семье, представления о конкретных видах хозяйственно-бытового труда, направленных на заботу о детях (мытье посуды, уборка помещений детского сада и участка и пр.).
- Воспитывать бережное отношение к предметам и игрушкам, как результатам труда взрослых.
- Приобщать детей к самообслуживанию (одевание, раздевание, умывание), способствовать развитию самостоятельности, уверенности, положительной самооценки.

#### Содержание образовательной деятельности

**Труд взрослых**. Первоначальные представления о том, что предметы делаются людьми (на примере создания воспитателем разнообразных предметов для детских игр из разных материалов разными инструментами). Например, шитье шапочки (платья) для куклы, поделка игрушек из бумаги или «бросового» материала. Совместно с взрослым устанавливать взаимосвязь «цель-результат» в труде.

В процессе наблюдения формирование первоначальных представлений о хозяйственно-бытовом труде взрослых дома и в детском саду; знакомство с действиями мытья посуды, пола, вытирания пыли, подметания дорожек.

**Самообслуживание.** Освоение отдельных действий, затем процессов самообслуживания, связанных с одеванием, умыванием, уходом за своим внешним видом, поведением за столом во время приема пищи. Приучение к соблюдению порядка (не сорить, убирать игрушки и строительный материал на место, быть опрятным).

#### Результаты образовательной деятельности

#### Достижения ребенка («Что нас радует»)

- Ребенок с интересом наблюдает за трудовыми действиями взрослых по созданию или преобразованию предметов, связывает цель и результат труда; называет трудовые действия, инструменты, некоторые материалы из которых сделаны предметы и вещи.
- По примеру воспитателя бережно относится к результатам труда взрослых, подражает трудовым действиям.
- -Проявляет самостоятельность в самообслуживании, самостоятельно умывается, ест, одевается при небольшой помощи взрослого.

## Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей

- Ребенок не проявляет интереса к труду взрослых, не понимает связи между целью и результатом труда; затрудняется назвать трудовые действия, материал из которого сделан предмет, его назначение.
- Нейтрально относится к результатам труда взрослых, не проявляет желания участвовать в трудовых действиях.
- -Стремление к самостоятельности в самообслуживании не выражено, ожидает постоянной помощи взрослого, даже в освоенных действиях, не обращает внимание на свой внешний вид: грязные руки, испачканное платье

## Формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе. Задачи образовательной деятельности:

- Развивать интерес к правилам безопасного поведения.
- Обогащать представления о правилах безопасного пользования предметами.
- -Формировать осторожное и осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям.

#### Содержание образовательной деятельности

- Освоение представлений об элементарных правилах безопасного обращения с игрушками и предметами в игре, за столом, во время одевания, в общении с детьми: не разговаривать с полным ртом, не размахивать вилкой, не брать в рот мелкие предметы, не засовывать их в нос или уши, не пугать других детей, не замахиваться палкой на сверстника, не толкаться, спускаться с лестницы держась за перила. В природе: не подходить к бездомным животным, не пугать их, не мять цветы, без разрешения старших не есть ягоды, листья растений и пр. Без разрешения воспитателя и родителей не покидать участок детского сада.

Результаты образовательной деятельности

Достижения ребенка («Что нас	Вызывает озабоченность и требует совместных
радует»)	усилий педагогов и родителей
- Ребенок проявляет интерес к	-Ребенок не проявляет интереса к правилам
правилам безопасного поведения;	безопасного поведения; проявляет
с интересом слушает стихи и потешки	неосторожность по отношению к окружающим
о правилах поведения в окружающей	предметам;
среде и пр.	-Несмотря на предостережение взрослых,
-осваивает безопасные способы	повторяет запрещаемые действия.
обращения со знакомыми предметами	
ближайшего окружения.	

#### 2.4. Образовательная область «Познавательное развитие».

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях её природы, многообразии стран и народов мира.

#### Задачи образовательной деятельности:

- Поддерживать детское любопытство и развивать интерес детей к совместному со взрослым и самостоятельному познанию (наблюдать, обследовать, экспериментировать с разнообразными материалами),
- Развивать познавательные и речевые умения по выявлению свойств, качеств и отношений объектов окружающего мира (предметного, природного, социального), способы обследования предметов (погладить, надавить, понюхать, прокатить, попробовать на вкус, обвести пальцем контур);
- Формировать представления о сенсорных эталонах: цветах спектра, геометрических фигурах, отношениях по величине и поддерживать использование их в самостоятельной деятельности (наблюдении, игре-экспериментировании, развивающих и дидактических играх и других видах деятельности).
- Обогащать представления об объектах ближайшего окружения и поддерживать стремление отражать их в разных продуктах детской деятельности.
- Развивать представления детей о взрослых и сверстниках, особенностях их внешнего вида, о делах и добрых поступках людей, о семье и родственных отношениях.

- -Расширять представления детей о детском саде и его ближайшем окружении. Формировать первичные представлений о себе, других людях
- -Проявлять интерес к занятиям детей и взрослых. Различать детей и взрослых в жизни и на картинках по возрасту полу, особенностям внешности, одежде. Осваивать умения находить общее и отличное во внешнем виде взрослых и детей разного возраста. Осваивать слова, обозначающие разнообразные действия взрослых.
- Осваивать умения узнавать свой детский сад, группу, своих воспитателей, их помощников. Понимать, где в детском саду хранятся игрушки, книги, посуда, чем можно пользоваться.
- Осваивать представления ребенка о себе имени, фамилии, половой принадлежности, возрасте, любимых игрушках, занятиях. Осваивать представления о составе своей семьи, любимых занятиях близких. Развивать умения узнавать дом, квартиру, в которой ребенок живет, группу детского сада.

#### Ребенок открывает мир природы.

- Освоение представлений об объектах и явлениях неживой природы (солнце, небо, дождь и т.д.), о диких и домашних животных, особенностях их образа жизни. Элементарное понимание, что животные живые.
- Различение растений ближайшего природного окружения по единичным ярким признакам (цвет, размер) их названия. Умение выделять части растения (лист, цветок).
- Знание об элементарных потребностях растений и животных: пища, влага, тепло. Понимание, что человек ухаживает за животными и растениями, проявляет эмоции и чувства. Комментирование обнаруженных признаков живого у животных, растений, людей (воробей летает, прыгает, клюет зернышки, я бегаю, прыгаю, ем кашу).
- Накопление впечатлений о ярких сезонных изменениях в природе (осенью становится холоднее, часто идут дожди, листья желтеют и опадают; исчезают насекомые и т.д.).
  - Освоение простейших способов экспериментирования с водой, песком.

#### Первые шаги в математику. Исследуем и экспериментируем.

- Освоение умения пользоваться предэталонами («Как кирпичик», «как крыша»), эталонами форм: шар, куб, круг, квадрат, прямоугольник, треугольник.
- Проявление интереса к играм и материалам, с которыми можно практически действовать: накладывать, совмещать, раскладывать с целью получения какого-либо «образа», изменять полученное.
- Освоение простых связей и отношений: больше (меньше) по размеру, такое же, больше (меньше) по количеству, столько же, одинаковые и разные по цвету и размеру, ближе (дальше), раньше (позже). Овладение умением ориентироваться в небольшом пространстве: впереди (сзади), сверху (снизу), справа (слева).
- Овладение умением воспринимать и обобщать группу предметов по свойствам (все большие; все квадратные и большие), уравнивать группы предметов (столько же), увеличивать и уменьшать группы предметов (3-5 предметов). Освоение приемов наложения и приложения. Проявление интереса к сосчитыванию небольших групп предметов (3-5 предметов).
  - Освоение слов, обозначающих свойства и отношения предметов.

#### Результаты образовательной деятельности

Достижения ребенка («Что нас	Вызывает озабоченность и требует
радует»)	совместных усилий педагогов и
	родителей
- Любопытен, задает вопросы «Что такое, кто такой, что делает, как называется?». Самостоятельно находит объект по указанным признакам, различает форму, цвет, размер предметов и объектов, владеет несколькими действиями обследования С удовольствием включается в деятельность экспериментирования, организованную взрослым, - Проявляет эмоции радостного удивления и словесную активность в процессе познания свойств и качеств предметов Задает вопросы о людях, их действиях. Различает людей по полу, возрасту (детей, взрослых, пожилых людей) как в реальной жизни, так и на иллюстрациях Знает свое имя, фамилию, пол, возраст	- Малоактивен в игре - экспериментировании, использовании игр и игровых материалов, обследовании, наблюдении Не учитывает сенсорные признаки предметов в практической деятельности, Небрежно обращается с предметами и объектами окружающего мира: ломает, бросает, срывает растения Не проявляет речевую активность Не проявляет интерес к людям и к их действиям Затрудняется в различении людей по полу, возрасту как в реальной жизни, так и на иллюстрациях

#### 2.5. Образовательная область «Речевое развитие».

**Речевое развитие** включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

#### Задачи образовательной деятельности:

- Развивать умение использовать дружелюбный, спокойный тон, речевые формы вежливого общения с взрослыми и сверстниками: здороваться, прощаться, благодарить, выражать просьбу, знакомиться.
  - Развивать умение понимать обращенную речь с опорой и без опоры на наглядность.
- Развивать умение отвечать на вопросы, используя форму простого предложения или высказывания из 2-3 простых фраз.
- Использовать в речи правильное сочетание прилагательных и существительных в роде, падеже.
- Обогащать словарь детей за счет расширения представлений о людях, предметах, объектах природы ближайшего окружения, их действиях, ярко выраженных особенностях.
- Развивать умение воспроизводить ритм стихотворения, правильно пользоваться речевым дыханием.
  - Развивать умение слышать в речи взрослого специально интонируемый звук.

#### Содержание образовательной деятельности.

#### Владение речью как средством общения и культуры.

Освоение умений: по инициативе взрослого называть членов своей семьи, знакомых литературных героев и их действия на картинках, разговаривать о любимых игрушках; элементарно договариваться со сверстником о совместных действиях в игровом общении; с помощью воспитателя определять и называть ярко выраженные эмоциональные состояния детей (радуются, смеются, испугались, плачут), учитывать их при общении: пожалеть, развеселить, использовать ласковые слова.

Освоение и использование основных форм речевого этикета в ситуациях общения: приветствие (здравствуйте), просьба (дайте пожалуйста), благодарность (спасибо), знакомство (как тебя зовут, меня зовут..., давай играть); различать формы обращения к взрослому и ребенку (здравствуйте - здравствуй); называть детей в группе по именам, использование ласковых форм имен.

Развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи. Освоение умений диалогической речи: отвечать на вопросы и обращения взрослого; сообщать о своих впечатлениях, желаниях; задавать вопросы в условиях наглядно представленной ситуации общения (Кто это? Как его зовут? и т.п.).

Освоение умений монологической речи: по вопросам воспитателя составлять рассказ по картинке из 3-4 предложений; совместно с воспитателем пересказывать хорошо знакомые сказки; читать наизусть короткие стихи, слушать чтение детских книг и рассматривать иллюстрации; согласовывать прилагательные и существительные в роде, числе и падеже; правильно использовать в речи названия животных и их детенышей в единственном и множественном числе: кошка - котенок, котята; использовать в речи простое распространенное предложение; с помощью воспитателя строить сложные предложения.

Освоение способа словообразования на основе имитации звуков: кошка «мяу- мяу»-мяукает.

#### Обогащение активного словаря.

Использование в речи: названий предметов и объектов близкого окружения, их назначения, частей и свойств, действий с ними; названий действий гигиенических процессов умывания, одевания, купания, еды, ухода за внешним видом (причесаться, аккуратно повесить одежду) и поддержания порядка (убрать игрушки, поставить стулья); названий некоторых качеств и свойств предметов (мягкость, твердость, гладкость и др.; предметы рвутся, бьются, размокают); материалов (глина, песок, бумага, ткань); объектов и явлений природы: растения близкого окружения, овощи и фрукты, домашние и некоторые дикие животные и их детеныши.

Понимание значения обобщающих слов: игрушки, одежда, посуда, мебель, овощи, фрукты, птицы, животные, звери и др.

#### Развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха.

Развитие умений: правильно произносить гласные звуки; твердые и мягкие согласные звуки (м,б,п,т,д,н,к,г,х,ф,в,л,с,ц); слышать специально интонируемый в речи воспитателя звук (песенка для укладывания куклы спать — a-a-a, песенка ветра — y-y-y, колокольчика — з-з- 3, жука — ж-ж-ж, мотора — p-p-p, насоса — c-c-c).

Развитие правильного речевого дыхания, слухового внимания, фонематического слуха, моторики речевого аппарата.

#### Знакомство с книжной культурой, детской литературой.

Воспитание интереса к фольклорным и литературным текстам, желания их слушать. Развитие умения воспроизводить короткие ролевые диалоги из сказок и прибауток в играхдраматизациях, повторять за взрослым знакомые строчки и рифмы из стихов, песенок, игр с пальчиками.

Результаты образовательной деятельности

Достижения ребенка («Что нас радует»)	Вызывает озабоченность и требует	
	совместных усилий педагогов и	
	родителей	
С удовольствием вступает в речевое общение	Не реагирует на обращение ко всем детям	
со знакомыми взрослыми: понимает	в группе и понимает речь обращенную	
обращенную к нему речь, отвечает на	только к нему;	
вопросы, используя простые	- на вопросы отвечает отдельным словом,	
распространенные предложения;	затрудняется в оформлении мысли в	
- проявляет речевую активность в общении со	предложение. В речи многие слова	
сверстником; здоровается и прощается с	заменяет жестами, использует	
воспитателем и детьми, благодарит за обед,	автономную речь (язык нянь);	
выражает просьбу;	- отказывается от пересказа, не знает	
- по вопросам составляет по картинке рассказ	наизусть ни одного стихотворения;	
из 3-4 простых предложений; - не проявляет инициативы в оби		
- называет предметы и объекты ближайшего взрослыми и сверстниками;		
окружения;	не использует элементарные формы	
- речь эмоциональна, сопровождается	вежливого речевого общения	
правильным речевым дыханием;	- быстро отвлекается при слушании	
- узнает содержание прослушанных	литературного текста, слабо запоминает	
произведений по иллюстрациям,	его содержание;	
эмоционально откликается на него;		
- совместно со взрослым пересказывает		
знакомые сказки, читает короткие стихи		

#### 2.6. Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие».

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; музыки, художественной литературы, фольклора; восприятие стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной, и др.).

## Изобразительное искусство.

#### Задачи образовательной деятельности.

- Формировать сенсорный опыт и развивать положительный эмоциональный отклик детей на эстетические свойства и качества предметов, на эстетическую сторону явлений природы и окружающего мира.
- Формировать умения внимательно рассматривать картинку, народную игрушку, узнавать в изображенном знакомые предметы и объекты, устанавливать связь между предметами и их изображением в рисунке, лепке; понимать сюжет, эмоционально откликаться, реагировать, сопереживать героям; привлечь внимание к некоторым средствам выразительности.

#### Содержание образовательной деятельности.

Активизация интереса к красивым игрушкам, нарядным предметам быта, одежде, интересным природным явлениям и объектам; побуждение обращать внимание на разнообразие сенсорных признаков объектов, явлений.

Знакомство на конкретных примерах с народным искусством: глиняными игрушками, игрушками из соломы и дерева, предметами быта и одежды; скульптурой малых форм; с детскими книгами (иллюстрации художников Ю. Васнецова, В. Сутеева, Е. Чарушина); с близкими детскому опыту живописными образами. Формирование образа человека - мастера как создателя народных игрушек, иллюстраций в книгах, картин.

Развитие умений узнавать в изображении знакомые предметы, объекты, явления, называть их; умений их внимательно рассматривать; эмоционально откликаться на некоторые средства выразительности: ритм пятен и линий, яркость цвета; выделять простые элементы росписи народных промыслов, декора игрушек; передавать собственное отношение к образам в мимике, жестах. Поддержка высказывания детей своих предпочтений в выборе книг, игрушек. Совместное со взрослым обыгрывание народных игрушек, нарядных предметов.

#### Развитие продуктивной деятельности и детского творчества. Задачи образовательной деятельности:

- Развивать у детей интерес к участию в образовательных ситуациях и играх эстетической направленности, желание рисовать, лепить совместно со взрослым и самостоятельно.
- Развивать умения создавать простые изображения, принимать замысел, предложенный взрослым, раскрывать его в работе, используя освоенные способы создания изображения, формы, элементарную композицию.
- Создавать условия для освоения детьми свойств и возможностей изобразительных материалов и инструментов и развивать мелкую моторику и умения использовать инструменты.
- Побуждать к самостоятельному выбору способов изображения на основе освоенных технических приемов.

#### Содержание образовательной деятельности.

Поддержка стремления создавать в разных видах деятельности изображения предметов и событий, умения принять тему, предложенную педагогом. Создание простых изображений по близкой к личному опыту тематике. Постепенный переход детей от подражания и повторения за взрослым к самостоятельному созданию изображения.

**В рисовании**: развитие умений ритмично наносить линии, штрихи, пятна. Знакомство со способами изображения простых предметов, проведения разных прямых линий, в разных направлениях; способами создания предметов разной формы, комбинации разных форм и линий. Способы создания изображения: на основе дуги, изображение игрушек на основе округлой и вытянутых форм.

*В предметном изображении*: развитие умений передавать общие признаки и некоторые характерные детали предметов, относительное сходство по форме, цвету; выделять главное цветом, расположением, размером.

*В сюжетном изображении*: создавать изображение на всем листе, стремиться отображать линию горизонта, строить простейшую композицию.

В декоративном изображении: умения видеть предметную и геометрическую форму, строить на ней нарядный узор при помощи ритма и чередования форм, цветных пятен; передавать элементами декоративного узора прямые пересекающие линии, точки, круги, мазки, чередование элементов, пятен; украшать дымковскими узорами силуэты игрушек, вырезанных взрослыми.

Умения подбирать цвета (красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный), соответствующие изображаемому предмету, создавать изображение с использованием 1, 2 и нескольких цветов.

Продолжение освоения некоторых изобразительных материалов. Умения правильно держать карандаш, кисть, регулировать силу нажима, аккуратно набирать краску на кисть, снимать лишнюю краску, промывать кисть и использует салфетку; поддерживает свободное движение кисти во время рисования. Принятие правильной непринужденной позы в процессе деятельности.

**В** аппликации: знакомство со свойствами бумаги и последовательностью аппликационной работы. Создание изображения знакомых предметов, декоративные композиции, используя готовые формы. Создание изображения на бумаге разной формы (квадрат, круг), предметной основе. Знакомство с возможностями использования неизобразительных материалов. Верное и аккуратное использование инструментов: пользоваться клеем, намазывать его кистью, пользоваться салфеткой.

**В лепке**: знакомство со свойствами глины, пластилина, соленого теста, влажного песка, снега. Создание простейших форм (шар, круг, цилиндр, колбаска), их видоизменения. Умения украшать работу, используя стеки, палочку, печати-штампы. Поддержка стремления создавать интересные образы.

**В конструировании**: формировать умения различать, называть и использовать в постройке простые строительные детали, анализировать постройку. Использование способов расположения кирпичиков вертикально, плотно друг к другу, на определенном расстоянии. Постройка предметов мебели, горок, грузовых машин, домов. Знакомство со свойствами песка, снега, сооружая из них постройки. Нанесение на постройки из этих материалов деталей, декора.

Желание детей принимать участие в создании как индивидуальных, так и совместных с взрослым и детьми композиций в рисунках, лепке, аппликации, конструировании. Обыгрывание постройки, лепной работы и включение их в игру.

Результаты образовательной деятельности

Достижения ребенка (что нас радует)	Вызывает озабоченность и требует
	совместных усилий педагогов и
	родителей
-ребенок охотно участвует в ситуациях	- ребенок Пне проявляет активности и
эстетической направленности. Есть любимые	эмоционального отклика при
книги, изобразительные материалы;	восприятии произведений искусства;
– эмоционально откликается на интересные	– не испытывает желания рисовать,
образы, радуется красивому предмету, рисунку;	лепить, конструировать;
с увлечением рассматривает предметы народных	– неохотно участвует в создании
промыслов, игрушки, иллюстрации;	совместных со взрослым творческих
– создает простейшие изображения на основе	работ.
простых форм; передает сходство с реальными	
предметами;	
– принимает участие в создании совместных	
композиций, испытывает совместные	
эмоциональные переживания	

## Художественная литература

#### Задачи образовательной деятельности

- Обогащать опыт слушания литературных произведений за счет разных малых форм фольклора (потешек, песенок, прибауток), простых народных и авторских сказок (в основном о животных), рассказов и стихов о детях, их играх, игрушках, повседневной бытовой деятельности, о знакомых детям животных.

- Воспитывать у детей интерес к фольклорным и литературным текстам, стремление внимательно их слушать.
- Развивать умения воспринимать текст, с помощью взрослого понимать содержание, устанавливать порядок событий в тексте, помогать мысленно представлять события и героев, устанавливать простейшие связи последовательности событий в тексте.
- Поддерживать желание эмоционально откликаться на чтение и рассказывание, активно содействовать и сопереживать изображенным героям и событиям.
  - Привлекать к исполнению стихов, пересказу знакомых сказок и рассказов.

#### Содержание образовательной деятельности.

**Расширение читательских интересов детей**. Проявление радости и удовольствия от слушания и рассказывания литературных произведений, стремление к повторной встрече с книгой.

**Восприятие** литературного текста. Сосредоточенное слушание чтения и рассказывания взрослого до конца, не отвлекаясь. Проявление эмоционального отклика на чтение и рассказывание взрослого, активного сопереживания изображенным героям и событиям. Понимание содержания произведения и последовательности событий в тексте, выявление наиболее ярких поступков и действий героев, стремление дать им элементарную оценку. Проявление интереса к иллюстрациям в детской книге. Представление в воображении героев, как на основе иллюстраций, так и на основе авторского слова.

**Творческая деятельность на основе литературного текста.** Выражение своего отношения к литературному произведению, его героям: в рисунке, при слушании, чтении наизусть текста, в простых играх-драматизациях и играх с персонажами игрушечного настольного, пальчикового театра.

Результаты образовательной деятельности

Результаты ооразовательнои оеятельности		
Достижения ребенка («Что нас радует»)	Вызывает озабоченность и требует	
	совместных усилий педагогов и	
	родителей	
- ребенок охотно отзывается на предложение	-ребенок не откликается на	
прослушать литературный текст, сам просит	предложение послушать чтение или	
взрослого прочесть стихи, сказку;	рассказывание литературного текста	
- узнает содержание прослушанных	- отказывается от разговора по	
произведений по иллюстрациям и обложкам	содержанию произведения или	
знакомых книг;	односложно отвечает на вопросы	
- активно сопереживает героям произведения,	только после личного обращения к	
эмоционально откликается на содержание	нему взрослого;	
прочитанного;	-не проявляет удовольствия от	
- активно и с желанием участвует в разных	восприятия художественного	
видах творческой деятельности на основе	произведения, неохотно включается в	
литературного текста (рисует, участвует в	игры с текстовым сопровождением, в	
словесных играх, в играх-драматизациях).	театрализованные игры.	

#### Музыка.

#### Задачи образовательной деятельности

- Воспитывать у детей слуховую сосредоточенность и эмоциональную отзывчивость на музыку.
- Поддерживать детское экспериментирование с немузыкальными (шумовыми, природными) и музыкальными звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра;

- Активизировать слуховую восприимчивость младших дошкольников.

#### Содержание образовательной деятельности.

Различение некоторых свойств музыкального звука (высоко – низко, громко – тихо). Понимание простейших связей музыкального образа и средств выразительности (медведь – низкий регистр). Различение того, что музыка бывает разная по характеру (веселая – грустная). Сравнение разных по звучанию предметов в процессе манипулирования, звукоизвлечения. Самостоятельное экспериментирование со звуками в разных видах деятельности, исследование качества музыкального звука: высоты, длительности. Различение элементарного характера музыки, понимание простейших музыкальных образов. Вербальное и невербальное выражение просьбы послушать музыку.

#### Результаты образовательной деятельности

Достижения ребенка («Что нас радует»)	Вызывает озабоченность и требует
	совместных усилий педагогов и
	родителей
- с интересом вслушивается в музыку,	- неустойчивый и ситуативный интерес
запоминает и узнает знакомые произведения;	и желание участвовать в музыкальной
- проявляет эмоциональную отзывчивость,	деятельности;
появляются первоначальные суждения о	- музыка вызывает незначительный
настроении музыки;	эмоциональный отклик;
- различает танцевальный, песенный,	- затрудняется в воспроизведении
маршевый метроритм, - передает их в	ритмического рисунка музыки, не
движении;	ритмичен. Во время движений не
- эмоционально откликается на характер	реагирует на изменения музыки,
песни, пляски; активен в играх на	продолжает выполнять предыдущие
исследование звука, элементарном	движения;
музицировании	- не интонирует, проговаривает слова на
	одном звуке, не стремится
	вслушиваться в пение взрослого

#### 2.7. Образовательная область «Физическое развитие».

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигатель - ной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

#### Задачи образовательной деятельности:

- Развивать у детей потребность в двигательной активности, интерес к физическим упражнениям.
- Целенаправленно развивать у детей физические качества: скоростно-силовые качества, быстроту реакции на сигналы и действие в соответствии с ними; содействовать развитию координации, общей выносливости, силы, гибкости;

- Развивать у детей умение согласовывать свои действия с движениями других: начинать и заканчивать упражнения одновременно, соблюдать предложенный темп; самостоятельно выполнять простейшие построения и перестроения, уверенно, в соответствии с указаниями воспитателя;
- Развивать умения самостоятельно правильно умываться, причесываться, пользоваться носовым платком, туалетом, одеваться и раздеваться при незначительной помощи, ухаживать за своими вещами и игрушками

-Развивать навыки культурного поведения во время еды, правильно пользоваться ложкой, вилкой, салфеткой.

#### Содержание образовательной деятельности.

Порядковые упражнения. Построения и перестроения: свободное, врассыпную, в полукруг, в колонну по одному, по два (парами), в круг в колонну, парами, находя свое место в пространстве. Повороты на месте переступанием. Общеразвивающие упражнения. Традиционные двухчастные упражнения общеразвивающие упражнения с одновременными и однонаправленными движениями рук, ног, с сохранением правильного положения тела, с предметами и без предметов в различных положениях (стоя, сидя, лежа). Начало и завершение выполнения упражнений по сигналу.

Основные движения.

Ходьба. Разные способы ходьбы (обычная, на носках, на месте с высоким подниманием бедра, с заданиями). Ходьба, не опуская головы, не шаркая ногами, согласовывая движения рук и ног. Ходьба «стайкой», в колонне по одному, парами, в разных направлениях, за ведущим по ориентирам; с заданиями: ходьба по кругу, «змейкой», с остановками, с приседанием, с изменением темпа; ходьба между линиями, шнурами, по доске ходьба и бег со сменой темпа и направления. Бег, не опуская головы.

Прыжки. Прыжки в длину с места, в глубину (спрыгивание), одновременно отталкиваясь двумя ногами и мягко приземляясь на две ноги; подскоки на месте, с продвижением вперед, из круга в круг, вокруг предметов и между ними.

Катание, бросание, метание. Прокатывание мячей, отбивание и ловля мяча кистями рук, не прижимая его к груди; бросание предметов одной и двумя руками в даль, в горизонтальную и вертикальную цели.

Лазание по лестнице-стремянке и вертикальной лестнице приставным шагом, перелезание и пролезание через и под предметами, не касаясь руками пола.

Музыкально-ритмические упражнения.

Спортивные упражнения: катание на трехколесном велосипеде; ступающий шаг и повороты на месте на лыжах; скольжение по ледяным дорожкам с помощью взрослых.

Подвижные игры. Основные правила в подвижных играх.

Становление у детей ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами.

Элементарные умения и навыки личной гигиены (умывание, одевание, купание, навыки еды, уборки помещения и др.), содействующие поддержанию, укреплению и сохранению здоровья, элементарные знания о режиме дня, о ситуациях, угрожающих здоровью. Основные алгоритмы выполнения культурно-гигиенических процедур.

### Результаты образовательной деятельности

Достижения ребенка («Что нас радует»)	Вызывает озабоченность и требует	
	совместных усилий педагогов и	
	родителей	
Ребенок с желанием двигается, его	Ребенок малоподвижен, его двигательный	
двигательный опыт достаточно	опыт беден;	
многообразен;	- неуверенно выполняет большинство	
- при выполнении упражнений	упражнений, движения скованные,	
демонстрирует достаточную в соответствии	координация движений низкая (в ходьбе,	
с возрастными возможностями координацию	беге, лазании);	
движений, подвижность в суставах, быстро	- затрудняется действовать по указанию	
реагирует на сигналы, переключается с	воспитателя, согласовывать свои движения	
одного движения на другое;	с движениями других детей; отстает от	
- уверенно выполняет задания, действует в	общего темпа выполнения упражнений;	
общем для всех темпе; легко находит свое	- не испытывает интереса к физическим	
место при совместных построениях и в	упражнениям, действиям с	
играх;	физкультурными пособиями;	
- проявляет инициативность, с большим	- не знаком или имеет ограниченные	
удовольствием участвует в подвижных	представления о правилах личной	
играх, строго соблюдает правила, стремится	гигиены, необходимости соблюдения	
к выполнению ведущих ролей в игре.	режима дня, о здоровом образе жизни;	
- с удовольствием применяет культурно-	- испытывает затруднения в	
гигиенические навыки, радуется своей	самостоятельном выполнении процессов	
самостоятельности и результату	умывания, питания, одевания,	
- с интересом слушает стихи и потешки о	элементарного ухода за своим внешним	
процессах умывания, купания.	видом, в использовании носового платка,	
	постоянно ждет помощи взрослого.	

### 2.8. Перспективное комплексно-тематическое планирование

Месяц	Неделя	Тема
	1	Мой детский сад.
Сентябрь	2	Осень. Осенние дары природы.
_	3	Игрушки.
	4	Золотая осень.
	1	Домашние животные.
Октябрь	2	Транспорт.
	3	Я человек.
	4	Труд взрослых. Профессии.
	1	Дикие животные.
Ноябрь	2	Моя семья.
	3	Я - хороший, ты – хороший. Как себя вести. Учимся дружить.
	4	Музыка.
	1	Мой дом.
Декабрь	2	Я и мое тело. (Что я знаю о себе?)
	3	Зима.
	4	Новый год.

	2	Русское народное творчество.
Январь	3	Мир предметов вокруг нас.
	4	Мальчики и девочки.
1 Мир животных и птиц.		Мир животных и птиц.
Февраль	2	Я в обществе.
	3	Наши папы. Защитники отечества.
	4	Неделя безопасности (ОБЖ)
	1	8 Марта. О любимых мамах.
Март	2	Мы – помощники. Что мы умеем?
	3	Мой город, моя малая Родина.
	4	Книжкина неделя.
	1	Растем здоровыми, крепкими, жизнерадостными.
Апрель	2	Весна-красна.
	3	Птицы.
	4	Добрые волшебники.
	1	На улицах города (ПДД).
Май	2	Следопыты.
	3	Мир вокруг нас.
	4	Зеленые друзья (растения).

#### 2.9. Региональный компонент.

**Основной целью** работы является развитие духовно-нравственной культуры ребенка, формирование ценностных ориентаций средствами традиционной культуры родного края, объединение усилий семьи, детского сада, учреждений дополнительного образования, культуры и искусства в становлении, развитии, воспитании в ребенке Благородного Гражданина.

#### Принципы работы:

- Системность и непрерывность.
- Личностно-ориентированный гуманистический характер взаимодействия детей и взрослых.
  - Свобода индивидуального личностного развития.
- Признание приоритета ценностей внутреннего мира ребенка, опоры на позитивный внутренний потенциал развития ребенка.
  - Принцип регионализации (учет специфики региона)

В дошкольном возрасте формируются предпосылки гражданских качеств, представления о человеке, обществе культуре. Очень важно привить в этом возрасте чувство любви и привязанности к природным и культурным ценностям родного края, так как именно на этой основе воспитывается патриотизм. Поэтому в детском саду в образовательном процессе используются разнообразные методы и формы организации детской деятельности: народные подвижные игры и забавы, дидактические игры, слушание музыки, наблюдения в природе, чтение детской литературы, знакомство с культурой и искусством и др., которые прослеживаются во всех образовательных областях.

Образовательная область	Задачи
Социально-коммуникативное развитие Воспитывать у детей старшего	
	дошкольного возраста чувство любви и
	привязанности к малой родине, родному
	дому, проявлением на этой основе

	ценностных идеалов, гуманных чувств,
	нравственных отношений к окружающему
	миру и сверстникам.
	Использовать знания о родном крае в
	игровой деятельности. Вызывать интерес и
	уважительное отношение к культуре и
	традициям Нижнего Поволжья,
	стремление сохранять национальные
	ценности.
Познавательное развитие	Приобщать детей к истории Нижнего
	Поволжья Формировать представления о
	традиционной культуре родного края через
	ознакомление с природой.
Речевое развитие	Знакомить с фольклором народов
	Поволжья, произведениями детских поэтов
	и писателей Волгоградской области.
	Развивать и поощрять художественно-
	речевую деятельность ребенка (создание
	«авторских» книжек, журналов и т.д.).
Художественно-эстетическое развитие	Приобщать детей младшего дошкольного
	возраста к музыкальному творчеству
	родного края; воспитывать любовь в
	родной земле через слушание музыки,
	разучивание песен, хороводов, традиций
	народов Поволжья.
	Знакомить с произведениями
	изобразительного искусства различных
	видов и жанров волгоградских авторов.
	Приобщать детей к ремеслу и рукоделию.
Физическое развитие	Развивать эмоциональную свободу,
1	физическую выносливость, смекалку,
	ловкость через традиционные игры и
	забавы народов Поволжья.
	засавы пародов поволжи.

#### 2.10. Взаимодействие с родителями.

Основной целью взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в дошкольном образовательном учреждении является создание содружества «родители – дети – педагоги», в котором все участники образовательного процесса влияют друг на друга, побуждая к саморазвитию, самореализации и самовоспитанию.

Достижение цели невозможно без решения следующих задач:

- установления доверительных, партнерских отношений с каждой семьей;
- создания условий для участия родителей в жизни ребенка в детском саду;
- оказания психолого-педагогической поддержки родителям в воспитании ребенка и повышении компетентности в вопросах развития и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей;
- непрерывное повышение компетентности педагогов в вопросах взаимодействия с семьями воспитанников. Принципы взаимодействия с семьями воспитанников.

#### Формы взаимодействия с родителями.

В зависимости от решаемых задач могут быть использованы различные формы взаимодействия с семьями воспитанников:

- 1. Информационные (например, устные журналы; рекламные буклеты, листовки; публикации; информационные корзины, ящики; памятки и информационные письма для родителей; и др.)
- 2. Организационные (родительские собрания, анкетирование, создание общественных родительских организаций; конференции и др.).
- 3. Просветительские (консультирование; тематические встречи; тренинги; семинары; беседы; дискуссии; круглые столы и др.).
- 4. Организационно-деятельностные (совместный с родителями педагогический мониторинг развития детей; совместные детско- родительские проекты; выставки работ, выполненные детьми и их родителями; совместное творчество детей, родителей и педагогов; создание семейного портфолио; помощь в сборе природного и бросового материала для творческой деятельности детей; участие в ремонте и благоустройстве детского сада и др.).
- 5. Участие родителей в педагогическом процессе (занятия с участием родителей; театральные представления с участием родителей; сопровождение детей во время прогулок, экскурсий и походов; участие в Днях открытых дверей, Днях здоровья и др.)

Nº	Месяц	Наименование мероприятия/
п/п		форма проведения
1.	Сентябрь	Оформление родительского уголка на осеннюю тему.
		Подготовить родительский уголок к осеннему сезону с целью привлечения внимания родителей к полезной и нужной информации.
		<b>Консультации:</b> «Воспитание самостоятельности у детей 3-х
		лет» «Что мы учимся делать»
		Помочь родителям найти правильное решение для интеллектуального развития детей.
		Обратить внимание на цели и задачи развития детей этого возраста.
		<b>Дистанционное Родительское собрание:</b> тема «Возрастные особенности детей 3-4 лет»
		Познакомить с задачами воспитательно-образовательного процесса и планами на предстоящий учебный год.
		выставка поделок «Осенние фантазии».
		Привлечь и заинтересовать родителей созданием совместных
		работ с осенней тематикой.
2.	Октябрь	Консультация «Прогулки и их значение».
		Дать понятие родителям о значении прогулок в жизни детей.
		Консультация: тема «Возраст почемучек»
		Консультация: тема « Культура трапезы»
		Информировать родителей о важности данного вопроса
		Осенний праздник для детей
		Побуждать детей и родителей к совместной подготовке
		мероприятия. Способствовать созданию положительных эмоций.
		<b>Наглядный материал</b> для родителей «Навыки этикета,
		которыми могут овладеть дошкольники»

		Привлечь родителей к информации о правилах этикета детей в
		младшем возрасте.
		Беседы с родителями «Воспитание самостоятельности»
		Привлечь родителей к информации
3.	Ноябрь	Консультация: тема: «Зачем человеку детство» «Права ребёнка»
		Познакомить родителей с данной проблемой и дать рекомендации.
		Консультация: «Я и дорога».
		Привлечь родителей к данной информации.
		Наглядный материал для родителей «Осторожно грипп»
		Привлечь родителей к информации.
		Индивидуальные беседы с родителями «Чем занять ребёнка в
		выходные дни и в свободный вечер»
		Дать родителям знания о значении развивающих игр в развитии
		ребенка; заинтересовать проблемой; приобщить к игре ребенка в
		условиях семьи.
4.	Декабрь	Дистанционное Родительское собрание тема «Играем
		пальчиками».
		Формировать у родителей представления о роли мелкой
		моторики в психофизическом развитии детей
		<b>Оформление</b> родительского уголка на зимнюю тему: «Здравствуй, гостья Зима!»
		Привлечь внимание родителей к информации родительского
		уголка при помощи наглядного метода.
		Подготовка к Новогоднему празднику.
		Вовлечь родителей в совместную подготовку к предстоящему
		новогоднему празднику.
		Украшение участка снежными постройками, гирляндами и
		игрушками, сделанными своими руками из бросового материала.
		Вовлечь родителей в совместную работу по постройке снежного
		городка и украшения участка с целью совместного творчества.
		<b>Наглядный материал</b> для родителей «Новый год – весёлый
		праздник»
		Привлечь внимание родителей к информации.
5.	Январь	Беседа: «Нужно ли наказывать ребёнка.»
	•	Информировать родителей о важности данной проблемы
		<b>Консультация</b> тема «Упражнения, рекомендуемые детям с
		плоскостопием»
		Дать родителям знания о профилактике плоскостопия
		Консультация для родителей «Лечим гимнастикой».
		«Как любить живое»
		Информировать родителей о важности соблюдения единых требований.
		Привитие любви ко всему живому.
		привитие люови ко всему живому. <b>Наглядный материал</b> для родителей «Рождество»
		« 10 заповедей для родителей»
		« то заповедей для родителей» Привлечь внимание родителей к информации
6.	Февраль	Поздравительная газета для пап.
U.	Acrhane	_ · · ·
		Воспитывать любовь и уважение детей к своим папам,

	1	
		дедушкам, Российской армии. <b>Консультация</b> «Игрушка – одно из важнейших средств
		воспитания»
		Предложить родителям как развивать ребёнка через игрушку.
		Наглядный материал для родителей «Поздравляем наших пап»
		«Масленица»
		Привлечь внимание родителей к информации
		Индивидуальные беседы с родителями: «Игровой уголок дома»
		Информировать родителей о важности данной проблемы.
7.	Март	Праздничное поздравление мамам (утренник).
/ .	Mapi	Создать праздничную, тёплую, доброжелательную атмосферу на
		празднике.
		Индивидуальные беседы с родителями: « Как осуществлять
		закаливание в семье»
		Привлечь родителей к полезной и нужной информации.
		Оформление родительского уголка на весеннюю тему «Наши
		мамы лучше всех»
		«Прилёт птиц»
		Подготовить родительский уголок к весеннему сезону с целью
		привлечения внимания родителей к полезной и нужной
		информации.
		Консультации для родителей
		«Закаливание»
		«Малыш не разговаривает»
		Проконсультировать родителей о значении закаливания.
		Проконсультировать родителей о том, что необходимо делать,
		если ребёнок не разговаривает.
8.	Апрель	Консультация для родителей: «Что необходимо делать, если
		малыш не разговаривает»
		« Как узнать рост ребёнка в 18 лет»
		Проконсультировать родителей по данной проблеме.
		Наглядный материал для родителей « День смеха»
		« День космонавтики»
		Привлечь внимание родителей к информации
		Индивидуальные беседы с родителями: «Прогулки и их
		значение в развитии и воспитании ребёнка»
	7.7.11	Привлечь родителей к полезной и нужной информации.
9.	Май	<b>Индивидуальные беседы</b> с родителями: «Пример родителей –
		основа воспитания»
		Пропагандировать семейные ценности, любовь и уважение к
		семье.
		Консультация «Осторожно улица»
		Проконсультировать родителей по данному вопросу
		<b>Наглядный материал</b> для родителей «День Победы»
		«Советы родителям»
		Привлечь внимание родителей к информации
		Дистанционное Родительское собрание «Вот и стали мы на год
		взрослей».
		Подвести итоги совместной деятельности воспитателей,
		родителей и детей за прошедший год.

#### 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

#### 3.1. Режим дня пребывания детей в группе.

Цикличность процессов жизнедеятельности обуславливают необходимость выполнение режима, представляющего собой рациональный порядок дня, оптимальное взаимодействие и определенную последовательность периодов подъемами снижения активности, бодрствования и сна. Режим дня в детском саду организуется с учетом физической и умственной работоспособности, а также эмоциональной реактивности в первой и во второй половине дня.

При составлении и организации режима дня учитываются повторяющиеся компоненты: время приема пищи; укладывание на дневной сон; общая длительность пребывания ребенка на открытом воздухе и в помещении при выполнении физических упражнений.

Режим дня соответствует возрастным особенностям детей средней группы и способствует их гармоничному развитию.

Режим дня составлен с расчетом на 12-часовое пребывание ребенка в дошкольном образовательном учреждении.

Режим дня учебно - календарный период

Наименование режимных моментов	Интервал
Прием, осмотр, самостоятельная и совместная деятельность детей, в том числе двигательная деятельность	7.00 – 8.05
Труд	8.05 - 8.10
Утренняя гимнастика	8.10 – 8.16
Индивидуальная работа	8.16 – 8.25
Подготовка к завтраку	8.25 - 8.30
Завтрак	8.30 – 8.40
Самостоятельная деятельность	8.40 – 8.53
Подготовка к НОД, трудовые поручения	8.53 – 9.00
Непосредственно образовательная деятельность	
Перерывы между периодами НОД – двигательная пауза (10 мин.)	
Самостоятельная деятельность	9.00 - 10.30
Подготовка ко 2-му завтраку	10.30 – 10.35
2-ой завтрак	10.35 – 10.40
Подготовка к прогулке	10.40 – 10.55
Прогулка:	
наблюдение-экспериментирование	10.55 - 11.55
индивидуальная работа	
двигательная игра	
самостоятельная деятельность	
Подготовка к обеду	11.55 – 12.05
Обед	12.05 -12.30
Подготовка ко сну, психогимнастика	12.30 – 12.40
Сон	12.40 – 15.00
Подъем, водные процедуры, корригирующая гимнастика	15.00 – 15.15

Индивидуальная работа	15.15 – 15.25
Подготовка к полднику, уплотненный полдник	15.25– 15.45
Игры, досуги, кружки, общение и самостоятельная деятельность по	15.45 – 16.15
интересам	
Подготовка к прогулке	16.15 – 16.25
Прогулка:	16.25 – 19.00
индивидуальная работа	
двигательная деятельность	
самостоятельная игровая деятельность	

Режим дня летний оздоровительный период

Наименование режимных моментов	Интервал
Прием, осмотр, самостоятельная и совместная деятельность детей, в том числе двигательная деятельность	7.00 – 8.05
Труд	8.05 - 8.10
Утренняя гимнастика	8.10 – 8.16
Индивидуальная работа	8.16 - 8.25
Подготовка к завтраку	8.25 - 8.30
Завтрак	8.30 - 8.40
Самостоятельные игры	8.40 – 9.00
Подготовка к прогулке, образовательная деятельность, самостоятельная деятельность на прогулке	9.00 - 10.30
Подготовка ко 2-му завтраку	10.30 – 10.35
2-ой завтрак	10.35 – 10.40
Подготовка к прогулке	10.40 – 10.55
Прогулка: наблюдение-экспериментирование индивидуальная работа двигательная игра самостоятельная деятельность	10.55 – 11.55
Подготовка к обеду	11.55 –12.05
Обед	12.05 –12.30
Подготовка ко сну, психогимнастика	12.30 – 12.40
Сон	12.40 –15.00
Подъем, водные процедуры, корригирующая гимнастика	15.00– 15.15
Индивидуальная работа	15.15–15.25
Подготовка к полднику, уплотненный полдник	15.25–15.45
Игры, досуги, общение и деятельность по интересам	15.45 – 16.10
Подготовка к прогулке	16.10 – 16.20
Прогулка: индивидуальная работа двигательная деятельность самостоятельная игровая деятельность	16.20– 19.00

#### 3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

Организация развивающей предметно-пространственной среды в дошкольном образовательном учреждении связана с решением двух вопросов:

- подбора предметов, которые должны находиться в групповом помещении на участке детского сада;
  - расположения их в указанных пространствах.

Решение данных вопросов зависит от выбранной формы взаимодействия взрослого с ребенком и содержания образовательной деятельности.

В основу программы положен принцип партнерской деятельности взрослого с детьми. Развивающая предметно-пространственная среда строится на принципах:

- **1. Насыщенность** среды должна соответствовать возрастным возможностям детей и содержанию программы.
- **2. Трансформируемость** пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.
- **3. Полифункциональность** материалов предполагает: возможность разнообразного использования различных составляющих предметов среды, например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т.д.
- **4. Вариативность** среды предполагает: наличие в Организации или Группе различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей;
- **5.** Доступность среды предполагает: доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей инвалидов, всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность.
- **6. Безопасность** предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

#### 3.3. Учебный план.

Виды непосредственно	Кол-во раз в	Длительность
образовательной деятельности	неделю	
Познавательно-исследовательская	2	15 минут
деятельность/чтение худ. литературы		
Коммуникативная деятельность	1	15 минут
Изобразительная	2	15 минут
деятельность/конструирование		
Двигательная деятельность	3	15 минут
Музыкальная деятельность	2	15 минут
Общее количество	10	2 часа 30 минут
		-

## 3.4. Непосредственно образовательная деятельность.

Дни недели	1 половина дня
	1) 9.00 – 9.15 Познавательно-исследовательская деятельность
пн.	(1,2,3 неделя) Чтение художественной литературы
	(4 неделя) 2) 10.10– 10.25 Музыкальная деятельность
	1) 9.00 – 9.15
вт.	Коммуникативная деятельность 2) 9.55 – 10.10
	Двигательная деятельность
CP.	1) 9.00 – 9.15  Handingayarayayarayayarayaya
	Изобразительная деятельность (рисование / аппликация)
	2) 10.10–10.25
	Музыкальная деятельность
TITE.	1) 9.00 – 9.15
ЧТ.	Познавательно-исследовательская деятельность  2) 9.25 – 9.40
	Двигательная деятельность
	1) 9.00 – 9.15
ПТ.	Изобразительная деятельность (лепка) /конструирование
	2) 9.55 – 10.10 Двигательная деятельность
	Утренняя гимнастика – 8.10 – 8.16 (ежедневно) Позивредения из нестоя и междуневно и подполня в под
ние	<b>Познавательно-исследовательская деятельность:</b> пн. – познание предметного и соц. мира – 1н., исследование объектов живой и неживой природы,
еча	экспериментирование-2н., ОБЖ – 3н.; чт. – математическое и сенсорное развитие.
Примечание	Коммуникативная деятельность: вт речевое развитие.
Пр	1 раз в месяц: муз., физ. досуги, вечера развлечений, дни здоровья, радости. 2 раза в год: физкультурный праздник.

#### 3.5. Информационно - методическое обеспечение программы.

#### **ОО** «Социально – коммуникативное развитие»:

- 1. Алешина Н.В. «Ознакомление дошкольников с окружающим и социальной действительностью» М: ЭлизеТрейдинг, 2001.
  - 2. Алябьева Е.А. «Дни этики в детском саду» .Тв. Центр «Сфера», 2009.
  - 3. Безгина О.Ю. «Речевой этикет дошкольников». Москва, Мозаика-синтез, 2009.
- 4. Данилова Т.И. Программа «Светофор». Обучение детей дошкольного возраста Правилам дорожного движения. СПб., издательство «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2009.
- 5. Морозова И.А., Пушкарева М.А. «Ознакомление с окружающим миром». Конспекты занятий М.: Мозаика-Синтез, 2008.
- 6. Полынова В.К., Дмитриенко З.С. и др. Основы безопасности жизнедеятельности детей дошкольного возраста. Планирование работы. Беседы. Игры СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2012.
- 7. Фесюкова Л.Б. «Конспекты занятий по воспитанию нравственности», Творческий центр «Сфера», Москва, 2011.
  - 8. Шорыгина Т.А. «Беседы о здоровье». Тв. Центр «Сфера», Москва, 2010.

#### ОО «Познавательное развитие»:

- 1. Алешина Н.В. «Ознакомление дошкольников с окружающим и социальной действительностью» М: ЭлизеТрейдинг, 2001.
- 2. Воронкевич О.А. «Добро пожаловать в экологию!» Парциальная программа. СПб: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2020.
- 3. Воронкевич О.А. «Добро пожаловать в экологию» Библиотека программы «Детство». Санкт- Петербург, Детство Пресс, 2010.
  - 4. Дыбина О.В. «Неизведанное рядом». М.: Мозаика- Синтез, 2009.
- 5. Михайлова З.А., Иоффе Э.Н., Математика от трех до семи. Учебнометодическое пособие. СПб.: Детство-Пресс, 2009.
- 6. Михайлова З.А.. Полякова М.Н., Чеплашкина И.Н. Математика это интересно. Парциальная программа. СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019.
- 7. Морозова И.А., Пушкарева М.А. «Ознакомление с окружающим миром» Конспекты занятий М.: Мозаика-Синтез, 2006.
- 8. Тугушева Г.П., Чистякова А.Е. «Экспериментальная деятельность детей среднего и старшего дошкольного возраста» Методическое пособие.- СПб: Детство-Пресс,2011.

#### *OO «Речевое развитие»:*

- 1. Карпухина Н.А. Конспекты занятий во второй младшей группе детского сада. Развитие речи и знакомство с художественной литературой: практ. пособие для воспитателей и методистов ДОУ. Воронеж: ЧП Лакоценин С.С., 2007.
- 2. Комплексные занятия с детьми 3-7 лет: формирование мелкой моторики, развитие речи/авт.-сост. Н.Л. Стефанова. Волгоград: Учитель, 2012

#### **ОО** «Художественно – эстетическое развитие»:

- 1. Бондаренко Т.М. «Комплексные занятия в средней группе детского сада: практ. Пособие для воспитателей и методистов ДОУ» Воронеж: ЧП Лакоценин С.С., 2008.
- 2. Куцакова Л. В. Конструирование и художественный труд в детском саду: Программа и конспекты занятий. М.: ТЦ Сфера, 2019.

3. Художественное творчество. Опыт освоения образовательной области по программе «Детство»: планирование, конспекты. Вторая младшая группа / авт.-сост. Н.Н. Леонова. – Изд 2-е, прераб. – Волгоград: Учитель, 2019.

#### ОО «Физическое развитие»:

- 1. Е.И.Подольская «Спортивные занятия на открытом воздухе для детей 3-7 лет» Волгоград, 2013.
- 2. Л.И.Пензулаева «Физкультурные занятия в детском саду. Вторя младшая группа. Планы и конспекты занятий. Москва, Мозаика синтез, 2011.
- 3. Сучкова И.М., Мартынова Е.А. Физическое развитие. Планирование работы по освоению образовательной области детьми 2-4 лет по программе «Детство». ООО Издательство «Учитель», 2019.

#### Рабочие тетради для детей дошкольного возраста.

1. Чеплашкина И.Н. Математика — это интересно. Рабочая тетрадь. 4-5 лет. — СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2020.

#### Учебно-наглядные пособия.

- 1. Курочкина Н.А. Знакомим дошкольников с натюрмортом. Нагляднодидактическое пособие. СПб.: Детство-Пресс, 2013.
- 2. Курочкина Н.А. Знакомим дошкольников с пейзажной живописью. Нагляднодидактическое пособие. СПб.: Детство-Пресс, 2008.
- 3. Курочкина Н.А. Знакомим дошкольников с портретной живописью. Нагляднодидактическое пособие. СПб.: Детство-Пресс, 2013.
- 4. Логические блоки Дьенеша: наглядно-дидактическое пособие. Методическое сопровождение З.А.Михайловой. СПб.: Корвет, 2011.
- 5. Цветные счетные палочки Кюизенера. наглядно-дидактическое пособие. Методическое сопровождение 3.А.Михайловой. СПб.: Корвет, 2011.